



民间生子偏方究竟靠不靠谱?

姐姐俩一起喝中药,结果一个生儿子,一个生女儿
专家:目前还没有哪种药物可以左右生男或生女

单独二胎政策放开以后,第一胎生了女儿的彭女士,一直心念念给三代单传的夫家再生一个儿子。听说吃中药偏方能包生儿子,她和表妹一起辗转求药,结果一个生儿子,一个生女儿。

自从二孩政策放开后,每个家庭都盼着能凑个儿女双全,各种偏方、独门秘籍在备孕圈里格外盛行。吃中药、调解身体酸碱度、调节受孕环境温度……生男生女,究竟取决于啥?网上流传着的各种偏方究竟靠谱不靠谱?

记者 孙美星
通讯员 刘扬
马蝶翼

姐妹俩为求子一起喝中药

彭女士,今年38岁。丈夫是三代单传,自从单独二胎政策放开以后,彭女士一直心念念给夫家生一个儿子,于是有意识地到处打听和寻找能生儿子的秘方或偏方。

一次,彭女士听朋友说鄞州区有个中医开的方子挺灵验,吃了以后可以生儿子,就决定去试一试。和医生电话联系,对方表示要夫妻双方一起吃才有用。彭女士的表妹也想生儿子,跟着一起去了。

彭女士夫妻请医生把脉,然后拿到了各自的药方,每人都要吃3个星期。虽然一服

药算下来要四五百元,且不能用医保,彭女士也不觉得贵:“听说有妈妈专程到台州、绍兴去吃生儿子的中药,一个疗程要一两万元呢。”

喝完中药的几个月后,彭女士和表妹先后怀了孕。看着B超报告单上的宝宝一天天长大,姐妹俩充满了期待。

9个月后,谜底揭晓,彭女士如愿生了一个儿子,一家人都很高兴。

又过了2个月,彭女士表妹也顺利分娩,却是生了一个女儿。看到这样的结果,彭女士这才恍然大悟:敢情中药白吃了。

所谓秘方补肾阳用药过多

彭女士夫妇喝的“生子秘方”究竟有没有科学依据?记者拿着从彭女士那里拿来的中药方,请教宁波市中医院男科主任中医师郑武。

“一张中药方开得对不对,必须对照服药人的体质来判断。现在单纯从这几张药方上看,大部分是补肾阳的药物,但数量太多,用量也比较大,应该是针对严重肾阳虚的体质。”郑武介绍,菟丝子、枸杞子、巴戟天、苁蓉、鹿角片、阳起石、韭菜子、锁阳、淫羊藿等,都是补肾阳的药物。彭女士丈夫的3张药方,都用了9~10味这样的药。

“平时遇到确实需要补肾阳的病人,我们也会开这些药物,但绝不会在一张处方里用这么多种,一般也就用到2~3种。”郑武告诉记者,没有研究或资料能证明,多服用补肾阳的药物和生儿子

有什么关联,反之,如果补得不恰当还会起相反的作用,损害身体,可能出现流鼻血等症状。

彭女士的中药方里,也能看到菟丝子、淫羊藿、锁阳、党参、鹿角霜、枸杞子等中药材,记者拿着这张药方请教了宁波市中医院妇科主任中医师楼凯凌。

“这张药方是以五子衍宗汤为基本方,加上补气、补血温阳等药材。”楼凯凌介绍,五子衍宗汤是治疗肾虚精亏不育证的经典方剂,单纯从这个药方看,阳虚和血虚的人比较适合。不过目前还没有研究或是经验能证明,吃了这样的药方能提高生儿子的概率。

既然彭女士夫妇俩吃的中药都不能说和生儿子有必然的联系,那么在宁波市中医院,有没有吃了能管生男生女的秘方?两位专家都表示,从来就没有过。

●新闻纵深

生男生女的传言还有很多 记者向权威专家一一求证

除了喝中药,如今民间还流传着各种生儿生女的小窍门。这些说法对不对?记者请教了宁波市妇儿医院生殖医学研究中心主任医师周黎明。

1、酸性体质生女儿,碱性体质生儿子?

“酸女碱男”是流传最广的一种。说是想要生儿子要多吃碱性食物,想要生女儿就多吃酸性食物,把身体调理成酸性或碱性。还有的说用碳酸氢钠冲洗阴道,可以改变其酸碱度,帮助生子。

专家:人体没有酸碱体质这一说法,本身就是伪概念。人体正常的pH值在7.35~7.45之间,本身就是弱碱性。这个数值可以在小范围内波动,如果太高或太低就说明身体有异常了。而且从饮食上也不能改变人体正常的酸碱值。

改变阴道酸碱度的说法更不靠谱。阴道的正常pH值在3.8~4.4,人为地用碱性液体冲洗阴道,会导致阴道正常环境的改变,甚至导致阴道炎。

2、高温条件容易生儿子,低温环境容易生女儿?

有一种说法,高温会影响精子的X染色体,让女宝宝不容易出生,低温会影响精子的Y染色体,让男宝宝不容易出生。还有说大太阳的天气容易生儿子。

子,阴雨天容易生女儿。

专家:这种说法不靠谱。人体温度是恒定的,即使环境温度高或低,也不会对受孕环境造成影响。实际上精子对温度极为敏感,高温环境下反而会影响精子的生成和活力。

3、看清宫表可以选择生男女?

依照秘传清宫表怀孕也是流传甚广的一种说法。网络上随便一搜,就能跳出不少表格。这种表格上根据女性受孕年龄和日期,提示生出男孩女孩的情况。不少备孕人士照着做。

专家:不靠谱。决定受孕的条件有很多,比如精子和卵子的状况,身体的状况等,但并绝不包括受孕的日期。怀孕是一个艰难的过程,女性每一次排卵不一定都能受精,受精了不一定能在子宫着床,着床了也不一定能健康生长。

4、增加同房频率可生女儿?

有一种说法是精子里的X染色体耐力长久,Y染色体相对脆弱。如果想生女儿增加同房频率,在女性排卵期前后2天一次,即可让大量

X染色体留存,增加生女儿概率。反之想生儿子的,同房次数不要太多。

专家:受精是一个极其复杂且微妙的过程,每次受精成功的精子,是从2000万~6000万的精子杀出重围的,概率极小。由此可见受精是优胜劣汰、自然选择的结果,没有人工因素能影响或预测到,最终究竟哪一条精子能成功受精。

5、做试管婴儿可以选男女?

如今很多二胎妈妈因为怀孕困难求助于人工授精,做试管婴儿。有传言,在上海或香港等地,只要多花钱,做试管婴儿可以选择性别。

专家:正规医疗机构都不会为试管婴儿的父母选择性别,除非是父母有遗传性疾病史,必须避开可能发病的宝宝性别。要注意的是,选择性别其实是有创伤的操作,需要在胚胎中提取细胞来进行,是不得已而为之的做法。

在美国的极个别州,能做有性别选择的人工授精,但也要借助其他方法,且选择准确率不是百分之百,在85%左右。

●专家说法

怀孕就是优胜劣汰的过程

在采访的最后,宁波市妇儿医院生殖医学研究中心主任医师周黎明想给大家几句话:

目前还没有哪种药物可以左右生男或生女。怀孕的过程就是自然界优胜劣汰的过程,只有最优秀最强健

的精子才能成功受精,要相信自然受孕的就是最好结果。不必执着生男孩还是女孩,生个健康的宝宝才最重要。